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□simult a kormányválság g Hepcszt^ÉFi Kisgazdapárt minisztßVEi Debrecenben
A nemzetgyűlés ülése

Budapest, május 17. (N. Sí. t. j) A nem­
zetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg ' 
Rakovszky István elnök.

Napirenden a csonka kerületekben meg­
ejtendő választások voltak. Az első felszólaló

Túri Béla, aki azt mondja, hogy hamis i 
az a beállítás, mintha a csonka kerületek kér- i 
Éésében keletkezett harc páitkérdés lenne. Ugy- 
látja, hogy a liberális sajtó megint hamisan 
állítja be a tényeket és azt Írja, hogy a nemz, 
egy. pártja megakarja akadályozni a Tiszán­
túlon junius 13-ára tervezett választásokat. — 
Kijelentette, hogy a nemzetgyűlés még csonka, 
minden erejéből azon kell hozy legyen, hogy 
amikor az országnak egy újabb része felsza- j 
badul, az azonnal bekapcsolódjék a nemzet- i 
gyűlés rr unkájába. Beszéde végén bejelenti, . 
hogy amennyiben javaslatát visszavonnák, ő I 
egy újabb javaslatot fog elöíerjeszteni.

Ferdinándy igazságügyminiszter szólalt I 
fel ezután és tejelentette, hogy külön indítvá­
nyát, amelyet a múltkor tett, visszavonja.

Elnök közli, hogy a nemzetgyűlést fel­
függeszti. Ez azért vált szükségessé, mert a 
pártok részéről ismét tanácskozás kezdődött. 
A két párt között létrejött a megegyezés, amely­
nek a lényege az, hogy az eddig teljesen fel­
szabadult volt csonkakeriiletek képviselői man- i 
dátumokról lemondanak és a csonka kerületek { 
ben történő választásokra vonatkozó törvény­
javaslatot újabb szövegezés céljából kiadják a 
közjogi bizottságnak. Az újabb csonka Kerü­
letekben a választást haladéktalanul kiírják. A 
két párt tehál fentartja a koalíciót és ezzel a 
másik akció, mely az uj kormányzópárt meg­
alakítására vezetett, kútba esett. A pártokból 
kilépett képviselők egyelőre passzívan fognak 
viselkedni és a Friedrich csoporttól is távol 
fognak m radni.

Öinegyed órás szünet után Rakovszky új­
ból megnyitja a nemzetgyűlést.

Rubinek István két indítványt terjeszt elő. 
Az első szerint a javaslatot adja ki a Ház a 
közjogi bizottságnak újból szövegezés céljából, 
a másik szerint a választást junius 20 ára 
Írják ki.

Dömötör belügyminiszter hangoztatta a 
békés együttműködés' szükségességét, amelyre 
az országnak van szüksége. Az indítványt el­
fogadja. .

Az elnök tejelenti, hogy a javaslat ideig­
lenesen lekerül s napirendtől.

IMaIII O minicíiPTPlr fplolőí.sépéről SZÓ1Ó 
(örvényiavaslar részleteit tárgyalták s a javas­
latot Ferdinándy igazságügyi miniszter módo­
sításával fog. diák el. 

Apponyi a békéről
Budapest, máj. 17. (N. St. t. j.) A Neue 

Freie Passe budapesti levelezője beszélgetést 
folytatott Apponyi Albert gróffal, aki a követ­
kező kijelentéseket tette:

— Természetes, hogy a közvélemény fel­
horkan a békeszerződés ellen. A csütörtöki 
tüntetés, melyen több, mint százezer magyar 
rett részt, a közvéleményt a legközvetlenebb 
■ódon juttatia kifejezésre. A tömeg elvonult a 
kö földi missziók épülete előtt is anélkül, hogy 
oly hangok hallatszottak volna, melyek a nem­
zetközi udvariasság szabályaival ellenkeznének. 
Magyarország sohasem mond le jogairól.

Feledhetetlen és az országos politika szem­
pontjából is nagyjelentőségű ünnepe volt az el­
múlt vasárnapon városunk gazdaközönségenek. 
Nagynevű vezérei, az alapjaiban megtámadott 
haza újjáépítésének lánglelkü apostolai jöttek 
el hozzánk és tették szorossá, megingathalatlanná 
mindörökre azt a kapcsolatot, amely a magyar 
földmi velő falusi nép és a haza sorsa között 
természetszerűleg mindenkor fennállott, de ame­
lyet az utóbbi évtizedek nemzetközi destruktiv 
irányzata mesterségesen és céltudatosan meg­
rontani és elhomályosítani igyekezett. Hogy ez 
az igyekezet nem vezeteti sikerre, azt megmutatta 
a bolsevizmus csúfos bukása, hegy sohasem is 
vezeihet sikerre, azt megmutatták az elmúlt 
vasárnap tanulságai. Egyetlen, hatalmas tábor 
állott föl vasárnap a mezőgazda keresztyén 
Magyarország második ezerévének megalapo­
zásához s a gazdatábor tagjainak öntudattól 
lelkes arca, bátor és magyaros szókimondáta 
megnyugtattak bennünket arról, hogy a debre- 
cent gezdatársadalmon sohasem fog erőt venni 
a nemzetközi zsidó ívftgőbomlasztó lehtlefe, 
sem a sötétben ólálkodó szabadkőmives masz­
lag vallásellenes, hazafiaflan őrülete. A vasár­
napi ünnepről egyébként az alábbiakban szá­
molunk be:

Az érkezés
Szombaton este 8 órakor érkezett meg 

Rubinek Gyula földmivelési miniszter vezetése 
alatt a keresztyén kisgazda- és földmivespárt 
nemzetgyűlési képviseletének küldöttségé Deb­
recenbe. Szomjas Gusztáv kormány biztos-fő- 
ispán rövid üdvözlése után Kertész Imre, a 
debreceni gazdatársadalom, Filep László pe­
dig a földmives munkásság nevében üdvözölte 
a vendégeket majd Deák Juliska virágcsokrot 
nyújtott át a magyar ruhás, debreceni lányok 
élén. Rubinek Gyula minisztertársai és az ér­
kező vendégek nevében meleg szavakkal mon­
dott köszönetét Debrecennek, a Tiszántúl köz­
pontjának a fogadtatásért. Debrecen — mon­
dotta — ma csak a kis Tiszántúl szellemi köz- 

' pontja, talán határszéli város marad még bizo- 
j nyos ideig, de a magyar kultúra innen fogja 

sugározni szerte melegét a megszállott terüle­
tekre is, hogy majdan ismét a nagy Tiszántúl 
székhelye legyen Debrecen. Megéljenezték.

Ezután a vendégek a városi és magán­
fogatokon behajtattak a városba, az Arany 
Bikához, melynek nagytermében terített asztalok 
várták a vendégeket.

Az estebed
Már 9 óra is elmúlt, mikor a nagyrészt 

magánházaknál elszállásolt vendégek a Bika 
gyönyörűen feldíszített nagytermében gyülekez­
tek. Rubinek Gyulát, sokotópáílai és nagy­
atádi Szabó István minisztereket, Patacsy Dé­
nes és Mayer János államtitkárokat, valamint 
a kisgazdapártkoz tartozó képviselőket nagy 
éljenzéssel fogadták.

Az asztalfőn Rubinek Gyula ült, mellette 
Szomjas Gusztáv kormánybiztos, ott voltak a 
várcsi tanács tagjai is és a debreceni gazda- 
fársadalom szine-java. A későn jövőknek már 
hely sem jutott. Megteltek nagyobbára hölgyek­
kel a karzatok is.

Az első felköszöntőt Szomjas Gusztáv 
kormánybiztos főispán mondta és Horthy 
Miklós kormányzóra ürítette poharát, aki fel­
ismerte a földmivelőnépben a nemzetfenntartó
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A debreceni ga< datársadalom ünnepe
elemei es Kiemelte sülyedt helyzetéből. Nem 
politizál, de nem tagadja, hogy maga is gazda. 
Tudj?, mennyi igazságtalanság történt a gaz­
datársadalommal. Elvitték a fiát katonának, 
elrekvirálták lovát, szekerét, búzáját a háború 
alatt és nem tiltakozott ellene. Magyarországon 
uralkodtak már fiskálisok, grófok, bankárok, 
szcciáiisták és kommunisták: mind a gazdát 
nyomta el. E sok elnyomás végre öntudatra 
ébresztette és ma a kisgazdapárt alkotja a

I nemzetgyűlés többségét. Ez azonban nem dik­
tatúrát jelent: élő cáfolata ennek a földbirtok­
reform. A kormányzót éltette.

Viharos éljenzés tört ki erre. A közönség 
felállt és a Hymnuszt énekelte. Utána Márk 
Endre polgármester a kisgazdapárt diadalára 
ürítette poharát.

Rubinek Gyula földmivelésügyi miniszter 
rámutatott a türelmes gazdatársadalom hosz- 
szas öntudatlanságára és szervezetlenségére. 
Mindent eltűrt, fát lehetett vágni a hátán. De 

• e szerencsétlenrégek sorozata felébresztette; 
rájött, hogy ő az ailam legfóníosább tényezője.

I Akié a föld, azé az ország, tehát megilleti a 
hatalom is. (Taps ) Különösen a Tiszántúlon

I értették meg az idők jelét. De mikor a gazda- 
t társadalom sorompóba lép, nem a maga érdeke 

vezeti, hanem az, hogy veszélyben a Haza. 
Nem akarja, hogy a hatalom ismét kufárok 
kezére jusson. Megújhodást akar a föld népe, 
aki közelebb van az Istenhez, akiben jobban 
lobog a hazaszeretet. Vallás- és nemzeti érzés, 
az ezeréves magyar állam e két, leghatalma­
sabb pillére volt veszélyben, ennek védelmére 
tömörült a gazda és fö’dmives. (Taps.)

Rátér ezután a párt szerepére a nemzet­
gyűlésen. Azt mondják, hogy nem tud komoly 
munkát végezni, de azok mondják, akik a ko­
moly munkát megakadályozzák. Ezért a fele­
lősséget elhárítják magukról. Eddig a párt 
keresztyén türelemmel tűrte a mellőzést, a 
gúnyt, a lezsidózást is. Nem gyávaságból, de 
a haza érdekében. De a pohár megtelt, a türe­
lemnek is van határa. A játék nagyba megy, 

i az ország érdeke forog kockán. Minden nap 
nő a súlyos felelősség. Vége tehát a türelem­
nek és hiába lekicsinylés, intrika és gáncs, 
ereje tudatában a gazdatársadalom követeli 

| jogait: az érvényesülést.
Fájdalom tölti el, mikor a másik, keresz- 

. tény párt részéről a szeretet hiányát tapasz­
talja, mert őszinte hive a koalíciónak, de a 
sok gáncs meneti ezt fenntartani lehetetlenség. 
Ha a kisgazdapárt szakítani kénytelen, a fele- 

i iőssépet a túloldalra hárítja. (Taps.)
Debrecenre nagy feladatok várnak a jö- 

i vőben. Most határszéli város, de innen löveii 
i a magyar kultúra fénysugarait a Kárpátok 

aljáig és ébren tartja a hazaszeretetet az erő­
szakosán elszakított részek magyarságában is 
Debrecenre, a nagy magyar emporium polgár­
ságára üríti poharát. (Viharos tét» zés, to?.)

Mitrovics Gyula dr egyetemi tanár rá­
mutat az általános titkos választójog diadalával 
teremtett helyzetre. Sokan féltek tőle és azt 
hitték, hogy a nemzetköziség diadalát fogja 
hozni oly zuhanással, hogy a magyar nemzet 
és államiság roncsait is alig szedhetjük össze. 

’ Mi történt ? A keresztyén eszme és a magyar- 
I ság megujhodottan újjászületett. Nincs senki, 
' aki szembe merne szállani a keresztyén világ-
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nézettel telitett, nemzeti gondolattal. Milyen 
csoda tette ezt? A kisgazda és a földmives- 
párt megalakítása. Ez a politikai alakulás 
legnagyobb diadalát kivivta már és a jövőbe is 
beírta nevét. A kormány kisgazdapárti tagjait 
éltette. (Éljenzés.) (

Közkívánatra nagyatádi Szabo István köz- • 
élelmezési miniszter szólalt fel. Nagyon örvend 
hogy a csüggedésnek nyomát se látja. — El­
mondja, hogy 1908-ban maga jutott be a kép 
viselőházba kisgazdapárti programmal Somogy- 
országból, ahol a nagybirtok nyomása a leg­
erősebb volt és a nép elhatározta, hogy az 
akkori politikai pírtok keretein kívül szervez­
kedik. Két év múlva (1910) már hárman jöttek 
be Somogyból. Azóta nem volt választás, de 
most a nemzet többsége megértette, hogy a 
két szélsőséges irány közt ez a helyes. Hiszi, 
hogy az önkény többé nem térhet vissza. A 
becsületes, vallásos munkásság, az iparosság, 
az intelligencia jövőjét az erős gazdatársada­
lomban találja meg Mindenkit összehozni, ez 
a cél. Most a Tiszántúl dönti el, hogy egyedül 
a kisgazdapárt vegye-e át a hatalmat. A ke­
resztény nemzeti egyesülés pártja, mikor látta, 
hogy a kérd is döntésre kerül, taktikázni kez­
dett a nemzetgyűlés munkaképességének rová­
sára. Októberre akarták eltolni a választárokat, 
de a kisgazdapárt sarkára állt és a választá­
sokat sikerült junius 13 és 14 éré kitüzetni a 
tiszántúli kerületekben a választások határ­
napját. — Ekkor tovább taktikáztak a csonka­
kerületekkel: legyen-e azokban uj választás? 
Mind kisgazdapárti kerület volt. Erre az illető 
képv'selők önként lemondtak és uj választás 
alá vetették magukat, ügy lehet, hétfőn kor­
mányválság tör ki és át kell venni a kisgazda­
pártnak a kormányzód. (Taps, éljenzés.) Nem 
keresték, nem akarták ezt, együtt akartak dol­
gozni a másik párttal, de hí ők a munkát le­
hetetlenné akarjak tenni,megakadályozzák. Ma az 
ország sorsa a kisgazdapárt kezében van, ha 
a párt nem erős, az ország sem lesz az. Ha 
a tiszántúli magyarság belátja, hogy a gazda­
társadalomnak kell kezébe venni a hatalmat, 
megadja az elhatározó többséget neki. Soha 
nagyobb szükség nem volt az összetartásra, • 
mint mcst, a tizenkettedik órában. Ne nekünk 
adja a Tiszántúl a kormányzást, hanem küldje 
fel képviselőit. Nemcsak a maga sorsa felett 
Ítél a gazdatársadalom, hanem az ország sorsa 
felett is. Itt a tettek ideje. Hiszi, hogy a hivó 
szózat nem lesz eredménytelen. Debrecen város 
közönségét ét.'ti. (Taps.)

Sokorópltkai Szabó István kisgazda mi­
niszter rámu at arra, hogy Debrecenben nem 
most bont zászlót a kisgazdapárt, kibontotta . 
már a bocskoros oláhok megszállása alatt, — I 
Tudták ezt ők is, hiszen olvasták a „Hajdú­
földet“ és újabban a „Tiszántúli Barázdát.“ 
Mikor még a vörös rongy uralkodott a Dunán­
túlon, Debrecenben már szórta az uj élet mag­
vait a „Hajduföld“. Most eljött a Dunántúl a 
Tiszántúlra megteremteni a szent egységet. A 
feléledt nemzet cselekvésre kész. Erős akarattal 
tért vissza a nép ősi erényeihez, keresztyén és 
magyar akar maradni. Bizonyos elemek, akik­
nek hasznuk volna belőle, el akarják válasz­
tani a Dunántúltól a Tiszántúlt, de ez nem fog 
sikerülni, mert a nemzeti egység ezer év óta él. 
Most vagy soha, itt az idő, fogjunk össze és 
akkor felépítjük az uj, integer Magyarországot 
(Taps)

Patacsi Dénes honvédelmi államtitkár Ba­
ranyából jött, a Zrínyi Miklós sírjától. Hithü- 
séget és nemzeti érzést merített onnan. Tá­
madja a szabadkőmives páholyokat. Onnan 
áradt a destruktiv szellem, a métely. Onnan 
tüzelték egymás ellen a kath. és protestáns 
magyart és mig ők egymással veszekedtek, a 
harmadik, az idegen faj ült a nyakára mind­
kettőnek. Így bukott el a magyar. De Árpád 
utódainak meg kell érteniük egymást, hiszen 
Krisztusban testvérek. Zrínyi, a költő a pro­
testáns magyarok küldöttségének ezt mondta: 
A ti vailástok nem az én vallásom, de a ti 
sérelmetek az én sérelmem. így kell gondol­
kozni a kath. és ref. magyaroknak, hogy meg­
értsék egymást. Horthy (éljenzés) kormányzónk 
mondta, hogy Panonhal na és Debrecen közt 
aranyhidat kell építeni. Ezt építjük mi is. Az 
ország sorsa most a nők kezében van. Emié 
kezenek a magyar nők Zrínyi Ilonára, Dobó Ka­
ticára és Rozgonyi Cecíliára és tudni fogjá

átlagot emelni kell, hogy kivitelre is marad 
jón. Gazdasági megújhodás nélkül nem lehet 
boldogulnunk. Ezért létesíti a mezőgazdasági 
kamarát, ahová bevonja a munkást is.

— Más szemmel kell nézni a mezőgazda 
sági munkásra; az önállóságra törekvő polgárt 
kell meglátni benne. Az uj idők parancsolólag 
intenek arra, hogy behatóan foglalkozzunk a 
mezőgazdasági munkásokkal és bizalmukat meg­
nyerjük. Ezért kell együtt lenni gazdának és 
munkásnak. A kamara nem szünteti meg az 
eddigi szervezeteket, sőt támogatja azokat. Utal 
e tekintetben a németországi mezőgazdasági 
kamarák működésére.

Munkások küldöttsége
Külön ki kell emelni a földmunkások és 

napszámosok küldöttségét az ünneplőbe öltö­
zött deputációk sorából. C’upa kopott gunyás, 
rosszul táplálkozó ember. Filep László volt a 
szónokuk.

— Mindent a föld ad Isten segedelme 
után. Ezért mi valláserkölcsi és nemzeti ala­
pon állunk. Egyetértésben akarunk dolgomi a 

j gazdákkal. Ez volt álláspontunk a múl ban is, 
ezért üldöztek az ipari munkások. Még a guny- 

j hót is el akarták tőlünk venni. Nekem azt 
mondták, hogy a piacon a legmagasabb fára 
akasztanak. Magyarország alapja a föld, a nép 
75 százaléka föidmives, nincs létjogosultsága 
annak, hogy 25 százalék uralkodjék felette. Ho 
nem Handlert nevezik ki főispánnak a nya­
kunkra, nem is tombolt volna itt a vörös őrü­
let. Az ipari munkások nem a földmunkásokat, 
hanem a felforgatókat keresték: ez okozta az 
ország szerencsétlenségét. Ekkor rohanták meg 
az országot a szomszédok, melyeknek régóta 
fájt a foguk reánk. De mi rajta leszünk, hogy 
hazánk csorbittatlan maradjon. Mi hazafiasán 
érzünk és szeretjük az életadó földet. Szívesen 
dolgozunk, de 10 deka napi kenyér mellett 
nem tudjuk erőinket kifej’eni. Kéri a miniszter 
segítségét.

Rubinek Gyula földmivelésügyi miniszter 
lelki gyönyörűséggel hallgatta a mezőgazdasági 
munkások szónokát. így beszélnek a helyes 
utón járó, józan, magyar munkások. Ez az 
egészséges, nemzeti politika alapja. Munkáskéz 
nélkül nincs földmivelés, nincs többtermelés. 
Síivén viseli a mezőgazdasági munkások ér­
dekeit ; nem szabad őket örökös nincstelenségre 
kárhoztatni. Minden munkásnak módot akar 
nyújtani, hogy házat, kertet, földet szerezhes- 

küldött8égét°veze(te a miniszter elé, aki a föld- sen, a közlegelőkön legeltethesse jószágait és 
mivelő nép tiszteletéről és ragaszkodásáról biz- 
tositott. Rubinek válaszában kiemelte, hogy a 
mezőgazdasági munkással többet keli ezután 
törődni a gazdának és nem szabad átengedni 
az idegen izgatóknők a vezetést. A mezőgaz­
dasági érdekképviseletben a gazdát és munkást 
összeakarja hozni, hogy a szociális békét meg­
teremtsék. Debrecen is mezőgazdasági kamarai 
székhely lesz. A kamarákban együtt lesznek a 
gazdák és munkások, fogadatlan prókátorokra 
nem lesz szükség.

Jóna István a debreceni gazdasági egye­
sület népes küldöttsége élén üdvözölte a mi­
nisztert Debrecen falai közt, ahol évszázadok 
óta egészséges birtokpolitika van. Köszöni, 
hogy a kormány Debrecenben mezőgazdasági 
kamara székhelyének szánta, de kéri mezőgaz- t 
dasági oktatást az elemi iskolától kezdve föl 
az egyetemig, különösen a középfokú mező­
gazdasági intézet felállítását, ahonnan a hall­
gatók az egyetem gazdasági fakultására lép- ' 
hetnének át" Ha a gazda gyermeke megfelelő 
oktatásban részesül, Magyarország újra nagy, | 
boldog és hatalmas lesz.

Rubinek válaszában kiemelte, hogy a gaz- i 
dasági életbe való erőszakos beavatkozás for­
radalmat okoz. Ilyen erőszakos beavatkozás 
volt a Károlyi-kormány alatt a Búza Barna féle 
javaslat is. Ha a vörös uralom nem szakad 
ránk, a javaslat nagy visszaesést jelentett volna. 
A földkérdés kényes kérdés, mert a föld kenye­
ret és hatalmat jelent. A legkényesebb elővigyá- 

I zattal kell kezelni minden földbirtokkal kap- i 
! csolatos kérdést. Itt az idő, hogy a módozatok : 

megválasztásában óvatos legyen a kormány, 
mert a kenyérellátás kérdése rendkívül fontos 
és a 6 éves háború alatt tönkre ment mező­
gazdaságunk. Sok munka kell, hogy hazánk 
ismét Európa gabonaraktára legyen. A közepes 

e termés alig fedezi a szükségletet. A 6 mázsás

kötelességüket. A debreceni magyar nőkre emeli 
poharát. (Taps.)

Mayer János államtitkár azt hitte, hogy 
nekik kell bizalmat önteni a Tiszántúlba és 
íme, ők telnek el itten bizalommal. Hiszi, hogy 
fegyver és vér nélkül, munkával és kultúrával 
fogjuk visszaszerezni hazánk elszakadt részeit. 
Debrecen választandó nemzetgyűlési képvise­
lőire üríti poharát és kívánja, hogy díszére vál­
janak a nemzetgyűlésnek. (Taps)-

Még dr Kertész István köszöntötte fel 
nagyatádi Szabó Istvánt, majd a fiatalság táncra 
kerekedett és fesztelenül szórakozott. Kis Béla 
bandája húzta a szebbnél-siebb nótákat és 
táncra perditette a pattogó nóta még sokoró- 
pátkai Szabó Istvánt 
3 óra tájban oszlott

is. A társaság ejfél után < 
szét.

9 — 11 óra
Küldöttségek 

közt RubinekVasárnap d. e.
Gyula földmivelésügyi miniszter küldöttségeket 
fogadott a városháza közgyűlésii termében.

Az első küldötlséget Szabó Sándor kép­
viselő vezette a miniszter elé. Hajdú és Sza­
bolcs vármegye (Tiszacsege, Bűd, Nánás, Bö­
szörmény) érdekeit gazdái a Tiszamente ár- 
mentesitését kérték, mert 100,000 hold az át- 
szivárgás és altalajviz miatt bevetetlen maradt. 
Kettős célt szolgál az ármentesités: a többler- 
melést és munkát ad a büdszentmihályi és 
polgári kubikosoknak.

Rubinek föld nevelésügyi miniszter meg­
ígérte, hogy az iratokat felrendeli és lehetőleg 
még az idén elrendelhető lesz a munka. Az 
őszi ülésszakon törvényjavaslatot nyújt be a 
belvizszabályozásról. Rajta nem fog múlni, hogy 
a mezőgazdaság e régi rákfenétől megszaba­
duljon.

Gass Gyula a debreceni gazdasági aka­
démia tanári kara nevében üdvözölte a mi­
nisztert és kívánta, hogy a gazdapárt zászlóját 
diadalra vigye. Rubinek sajnálja, hogy nem 
látogathatja meg az intézetet, de más alkalom­
mal eljön. Nagyon örvendett, hogy az intézet­
nek 260 hallgatója van és a felszerelés java­
részét sikerült megmenteni.

Balogh Gyula a gazdasági akadémia hall­
gatói nevében kérte a miniszter jóindulatú tá*’ 
mogatását, különösen a 61 menekült hallgató 
részére. A miniszter megígérte, hogy a 73,000 
korona szükségletről gondoskodni fog.

Czeglédy Mihály dr a hajduvármegyei 
gazdasági egyesület és föidmives népszövetség 

minden mezőgazdasági munkás úgy tekintse 
magát, mint jövendő kisgazdát. A betegsegé­
lyezés, aggkori és rokkantbiztositás ügye már 
a megoldás ulján van. A gazda és munkás 
értsék meg egymást, idegen közbenjárókra, fo- 
gadatlan prókátorokra és izgatókra szükség 
nincs, ezek nem is értenek a mezőgazdasági 
munkások dolgaihoz. Tartsanak ki továbbra is 
elveik mellett, szeressék a hazát, a földet, irt­
sák a nemzetközhég mételyét. Rajta lesz, hogy 
boldogulásukat elősegítse.

Ezután a miniszter egyenként kezet szo­
rított a becsületes, egyszerű mu rkásemberekkel

Ezu'án a hajdúnánási kerület küldöttsége 
élén dr tasnádi Szűcs László üdvözölte a mi­
nisztert, majd a debreceni juhtartó gazdák ne­
vében Kertész Imre közölte a gyanju átvétele 
körüli sérelmeket, melyeknek orvos'ását meg­
ígérte Rubinek.

Végül a városi tanács tisztelgett a minioz- 
terek előtt, akiket Márk Endre polgármester 
üdvözölt és kérte támogatásukat.

Rubinek válaszában biztosította a városok 
vezetőit, hogy nem előítéletekkel jöttek ide és 
kellemes emlékekkel fognak távozni*. A jövőben 
nagy feladatok várnak a hatóságokra, mert 
nagyszabású változások vannak készülőben. A 
hatóság feladata ébren figyelni és megakadá­
lyozni minden visszaesést. Meg kell bocsáj- 
tani a megtévedteknek, de a megátalkodottakat 
üldözni a hatalom eszközeivel. A nemzeti de­
mokrácia alapján áll, nem ismer kicsit és 

( nagyot, csak magyart. Az uj kurzus a vallás- 
I erkölcs és a nemzeti alap, a régi világ hiába 

erőlködik, nem támad fel többé.
Népgyülés 

délelőtt 11 óra volt, mikor a kis­
gazdapárti miniszterek, államtitkárok és kép­
viselők megjelentek a Kossuth-szobor előtt 
rendezett népgyülésen. Kertész Imre üdvözölte

erőlködik,

Már



őket a sok ezer főnyi közönség lelkese 
dése közt.

Rubinek Gyula földmivelésügyi minisztc 
nyilatkozott először az általános politikai 
helyzetről és a kisgazdapárt törekvéseitől. A 
rend, a nyugalom és jogbiztonság az alapja 
a gazdasági szabad fejlődésnek, Eljutott-e már 
ideáig a megcsonkított Magvarotszág ?

Először a tekintély tiszteletét kell vissza 
állítani, mert ennek lejáratása a nemzet sze 
rencsétlensége. A destruktiv sajtó, a páholyok 
és szakszervezetek döntötték romba a hazát, 
mely prédája lett a nagyravágyó szomszédok 
nak: puskalövés nélkül sétáltak be a hódítók

Az I. törvénycikk és a koimányzó .reg­
választása helyreállította a tekintély tiszteletéi 
(Éljen Horthy I) A kormányzó a legmagasabl 
tekintély, melyet megóvni szent kötelessége 
mindenkinek. Ez ideiglenes rendezés, jól tud 
juk, mert a magyar nép leikéből kiirthatatlan 
a királyság eszméje, azonban az integritás 
helyreállításáig szó sem lehet, mert dinasztiát 
nem tudunk eltartani. Egyelőre meg kell elé­
gednünk e szerény berendezkedéssel. (He­
lyeslés.)

Tisztában vagyunk azzal is, hogy a 
magyar nemzet nem akar közös uralkodót, 
hanem nemzeti királyt. Nem kell többé olyan 
király, aki ide-oda kacsingat: Magyarország 
elég szép és nagy, hogy a nemzeti dinasztia 
megelégedhessék vele, (Helyeslés) De csak 
olyan nemzeti király kell nekünk, aki nem 
önkényesen uralkodik, nem maga dönt háború 
és béke fölött, hanem a nemzettel. Többé nem 
engedi kivenni a nép a kezébe jutott hatalmat. 
(Viharos tetszés.) A kormányzó mellett a má­
sik tekintély a nemzetgyűlés ; vele egyenrangú, 
sőt felette áll. E tekintélyt sem engedjük le­
kicsinyelni, lejáratni, pedig már is támadják, 
hogy nem munkaképes, nem képviseli a tu­
dást, stb. Akik így gáncsoskodnak, azoknak 
nem az nem tetszik, ami benne van, hanem 
az uj irány és az uj emberek. Ez nem tetszik 
a régi politikusoknak. (Helyeslés )

Az általános választójog diadalától sokan 
fáztak, féltették tőle a nemzetet, féltek, hogy a 
hazafiatlan elemek jutnak többségbe. Ezeket 
kellemes csalódás érte: soha hazafiasabb ele­
mek nem jutottak a nemzetgyűlésbe, mint a- 
általános titkos választójog alapján választottak. 
Minden feltétel megvan arra, hogy a magyar 
nép rábízza sorsa intézését a nemzetgyűlésre, 
különösen, ha a Tiszántúl is csatlakozni fog. 
A dolgozó és termelő tömeg hivatott arra, hogy 
átvegye a hatalmat és megteremtse az uj, bol 
dog Magyarországot. (Viharos tetszés.)

Miért a leszólás, lekicsinylés? Mert akik 
a nemzetgyűlésbe jutottak, kívülről jöttek, a 
régi embeiek pedig kint maradtak. (Kívül tá­
gasabb! —- kiáltjás közbe.) Bekerültek a nem­
zetgyűlésbe a csizmások! — mondják. Úgy 
van, a csizmások: uj, friss, üde falusi levegőt 
hoztak a nemzetgyűlésbe. (Éljenzés.) Alkalma 
lesz a debreceni közönségnek meghallgatni a 
csizmásokat, ítéljék meg őket, érdemesek-e a 
magvar nép képviseletére? Én mondom, hogy 
ilyen józan, egészséges észjárású emberekre 
szükség van. (Tetszés.)

Az úgynevezett intelligenciának, mely 
most kritizál, gáncsol, intrikál, azt tanácsolom, 
hagyjon föl eddigi magatartásával, jöjjön kö 
zénk, de addig jöjjön, míg nem késő. Elmúlt 
az az idő, mikor a kaszinók kritizálására a 
miniszterek térde meg reszketett. Az iníclligencb 
álljon a nép mellé, mely meghallgatja, követi 
és támogatja, ha jót akar a népnek. (Taps, 
éljenzés.) Pártunk alapvető gondolata a szo­
ciális béke. Eddig lelketlen izgatók csinálták a 
békétlenséget, nyugtalanságot és a forradalmi 
hangulatot. Könnyű dolguk volt, mert az ural­
kodó osztály nem méltányolta a munkásságot, 
pedig ez a legbecsesebb .osztály, de nem sza­
bad kárára másoknak előnyt nyújtani. Nem ér­
tették meg a munkást és az igy jutott a nem­
zetközi szociáldemokrata, majd a kommunista 
izgatók karmai közé. A gyárakban megfogam- 
zott a métely és onnan indult ki a rombolás. 
E helyzeten most már segíteni kell az ipari 
munka decentralizálásával. Otthont, kertet kell 
adni az ipari munkásnak is, közelebb hozni a 
földhöz, hogy akkor is megélhessen, ha a gyár­
kémény ideig-óráig nem füstölög; hogy egész­
séges gyermekei lesyenek; hogy megismerje a 
földmi velőét és megtudja, hegy i em olyan 

könnyű az, mint a bujtogatók festik; hogy 
szombaton ne a csapszékbe vigye a heti ke­
resetet, hanem az asszonyának adja; hogy a 
családi éiet bensőségében megujhodjon. (Viharos 
tetszés.)

Hogy ott elérhesse a munkás, a földbirtok 
reform gondoskodik róla. Ez már a jövöhéten 
t Ház asztalára kerül. Mindenki földet kap, 
aki dolgozni akar, anyagi képessége és tudása 
van. I lő kell mozdítani a többtermelést, mert 
'egalább kétszerannyit kell termelnünk, mint 
eddig. |

Folyton vádolják a kisgazdapártot, hogy 
nem akar fuzionálni! De hát méri alakult ak 
kor ? Ha van programmja, valósítsa meg, ha ! 
nincs, akkor csatlakozzon. Nekünk van prog- ' 
ramunk, tehát árulást követnénk el, ha fúzió- ' 
nálnánk. Ez becstelenség volna, erre kaphatók 
nem vagyunk. Ha megfennénk, lenne megint I 
kizárólagos uripárt, Nagyatádi és társai pedig ■ 
mehetnének ellenzékbe De mi nem fuzioná- • 
lünk, aki fuzionálni akar velünk, jöjjön közénk. 1 
(Taps.)

Végül rátért Rubinek a legszomorubb ak­
tualitásra, a békeszerződésre, mely se béke, se 
szerződés; nem teremt békét Középeurópában 
és nem szabad akaratból létrejött szerződés. 
Ha erőszak követelné az aláírását, nem ismerné 
el senki jogosultságát. Ideig-óráig tehetetlenek 
vagyunk, igába döntöttek bennünket, kifosz­
tottak, de él bennünk a hit és erős akarat, 
hogy vi’-szaszerezzük Magyarország integritását, 
(Viharos tetszés.) Mindent komolyan megfon­
tolunk : Apponyi Albert tanácsát fogjuk követni. 
(Éljenzés.)

Ne higyje senki, hogy vége a megpró­
báltatásoknak. Újabb felfordulás előtt áll Eu 
íőp; :s ennek éppen ez az erőszakos béke az 
oka. Résen kell lenni az alkalmas pillanatot meg 
kell ragadni, mert elmu'asztása évtizedes rab­
ságot jelentene elszakított véreinknek és ben­
nünket súlyos fele’ősség terhelpe az utókor 
előtt. Szemünkre vethetnék, hogy nem szeret­
tük a hazát, nem teljesítettük kötelességünket. 
Múló változás előtt állunk, uj megpróbáltatások 
küszöbén, de magyar bátorsággal szemébe 
nézünk a jövendőnek. Hiszem, hogy az uj, ke­
resztyén Magyarország boldogabb és gazdagabb 
lesz. Legyünk készek életet-vagyont feláldozni 
érte. Tartsunk ki mi den erőnkkel az integer 
Magyarország mellett. (Viharos taps és hosz- 
szantartó éljenzés.)

Sokorűpáfkai Szabó István kisgazda mi­
niszter abban látja az ezeréves haza pusztu­
lását, hogy a szabadkömives destrukció leté- 
ritette a népet a természetes fejlődés útjáról, 
így akart uralkodni felette. Ezért keit vissza­
térni a természetes fejlődés útjára. — Minden 
társadalmi osztálynak össze keli fogni az ujra- 
épiíés munkájában Horthy mondásának telje­
sülni kell, Pannonhalma és Debrecen közt a 
megértés arany hídjának meg keli épülni. Mint 

a kath. Pannonhalma képviselője beszél a kál- : 
vinista Debrecen népéhez és az egyetértő mun- I 
kára hívja fel, mert ha megint ekei hagyunk 
verni egymás közé, elpusztulunk. (Taps, él- í 
jenzés.)

Patacsi Dénes honvédelmi államtitkár 
(takaros, cs zmás magyar, gyönyörű szál ember) 
azzal kezdi, hogy az ő otthona még rác meg­
szállás alatt van. Minden szerencsétlenségünket 
a szabadkőművesek vakond munkája okozta, 
ezért bomlott fel a rend, ezért jött ránk a 
vörös hiénahad és az idegen megszállás. Os­
torozza a zsidó népvezéreket. Kiabálták, hogy 
jogot a népnek és kapott a nép diktatúrát, 
akasztófát és nyomort. (Helyeslés.)

Földet a népnek 1 — óbégatták ezek és 
adtak munkát a népnek, de a hasznot zsebre- 
vágták a direktóriumi tagok és termelőbizto- j 
sok. (Taps.)

Rátér a zsidó kérdésre. Nem pogromok­
kal kell ezt megoldani, hanem munkával, 
szöveikezefer létesítésével Le kell csapolni a 
mocsarat és szárazra kerülnek a bérák. Ha 
nem lesz geseft, rebach, elpárolognak. (Tet­
szés.) Az osztó igazság alapjára kell helyezni 
az adórendszert. A ketesztény erkölcsökhöz és 
a hazaszeretethez kell visszatérni. Itt vezetnek 
a nők, a magyar haza mentő angyalai. (Ker­
tész Ilonka csokrot nyújt át neki.) Ez a virág 
a magyar föld virága, melynek sorsa a her­
vad«, de a debreceni honleányok szerelme 
nem hervad el soha I (Viharos tetszés I)

Nagyatádi Szabó István közélelmezési 
miniszter rámutat arra, hogy a mai válságból 
csak a kisgazdapárt többségre jutása a kivezető 
ut. Nem öröm ma a hatalmon lenni, hanem 
súlyos teher. Első kérdés a békeszerződés 
elintézése. Súlyos, dolog, de felelni fognak 
érte. Ha áldozat kell, mi leszünk áldozat, de 
nem a nép. Ide férfiak kellenek 1

Azért jött Debrecenbe, hogy feltárja a 
helyzetetet. Miután a Dunántúl és a Duna- 
Tisza köze népe már megnyilatkozott, most a 
Tiszántúlon a sor. Álljon a Tiszántúl népe a 
kisgazdapárt lobogója alá; ott megtalálhatja 
helyét mindenki, kath. és ref. vallásu, munkás, 
gazda, iparos és tisztviselő. Izenetet hoz a 
Dunántúlról és izenetet visz innen. Úgy hiszi, 
nein járt itt hiába, mert a kisgazdapárt győzni 
fog. Velünk az igazság, az Isten és a nép, 
visszaszerezzük Magyarországot. (Taps és 
éljenzés.)

Emerich Gusztáv kereskedelemügyi mi 
niszter a nagy nehézségekről beszél, mely a 
termelő műnk megindítását hátráltatja. Tönkre­
tették vasutainkat, elrabolták nyers anyag­
készleteinket, nincs szenünk. Gyors javulásra 
nincs kilátás, csodaszerekkel nem rendelkezik. 
Elismeréssel van a vasutasság iránt, mely nagy 
munkát végzett és a forgalom ennek következ­
tében fokozatosan javul.

— Az iparosok helyzete is nehéz a nyers­
anyaghiány miajt, de a kormány mindent 
megtesz, hogy talpra állítsa a kisipart. Meg­
kezdi azonban a tisztitó munkát is. Aki bor 
bély, ne űzhessen bádogos ipart; posztó­
kereskedő ne folytasson szabóságot stb. A 
ki rcskede'emből ki akarj i rekeszteni a beto- 
lak< dou idegen elemeket, a tisztességtelen 
versenyt. Uj adórendszert akar progresszív! 
lássál. Az iparosok és kereskedők csatlakoz 
zanak a kisgazdapíi ihoz, mely érdekeiket meg 
védelmezi. (Éljenzés.)

Mayer János földmivelésügyi államtitkár 
beszél azután. — Mi keresztyén agrár államot 
akarunk, — mondotta — a falu tömegeit 
akarjuk bevonni a közhatalomba. Vissza akarjuk 
még a bűnös fővárost is tériteni a keresztyén 
erkölcshöz és a nemzeti ideálokhoz, mert a 
közelmúlt szenvedései megtanítottak rá, hogy 
ez a nemzet erőssége. A tiszta falu súlypontja 
az országnak, nem a főváros. Elég volt a dik­
tatúrából, mi nem akarunk olyat, viszont a ha­
talomból sem engedjük kirekesztetni magunkat. 
Egészséges birtokpolitikát akarunk. A föld és 
a munkaerő a mi aranyunk, kincsünk.

Magyarország agrár állam. Paraszt a ter­
melő többség; a háborúban a legtöbbet szen­
vedte, elvitték fiát, lovát, búzáját. A vörösök 
is, o'áhok is őt fosztották ki legjobban. Most 
öntudatra ébredt a paraszt, tudja, hogy ö a 
nemzet, jogosan követeli a közhatalmat. Nem 
jelszó a vallás és nemzeti érzése, de sajátja. 
(Viharos tetszés. Pásztor Sárika virágcsokrot 
nyújt neki).

— E virágok szirmai lehullanak, az illat 
elszáll a légbe, de maradandó és örök az 
érzés, a honszerelem, mely nyújtotta. ígéri, 
hogy a kisgazdapárt becsülettel halad előre 
utján és ha a tiszántúli választások megadják 
neki az elhatározó többséget, átveszi a hatal­
mat. (Viharos tetszés.)

Még dr Barla Szabó József nemzetgyűlési 
képviselő, Nagy József debreceni pénzügyigaz­
gató beszéltek röviden, majd közölték a nép- 
gyüiéssel, hagy a kisgazdapárt debreceni je­
löltjei Polgáry István kisgazda, Emich Gusztáv 
kereskedelmi miniszter és Nagy József pénz- 
ügyigazgaió ietiek, mire Kertész Imre elnök 
indítványára a Hymnusz eléneklésével rekesz­
tették be a népgyülést.

Az ebéd
Délután 2 órakor az Arany Bika föld­

szinti termében 250 \éritékü ebéd volt a ven 
dégek tiszteletére. Az első felköszöntőt Nagy 
József mondta Rubinek földmi vetési miniszterre, 
aki a debreceni polgárságra és a nőkre ürí­
tette poharát. Fel köszöntőket mondtak még 
Po’gáry István, Csontos Imre karcagi kisgazda, 
Szomjas Gusztáv főispán, Emich Gusztáv ke­
reskedelmi miniszter, Földesi Lajos vagongyári 
munkás, File Lajas földmunkás és Mayer Já­
nos államtitkár.

Délután 4 órakor asztalbontás volt és a 
vendégek még a délutáni vonattal visszautaztak 
Budapestre.
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debreceni államszámviteitan eRye.‘®m‘Jal‘gJ‘Órk 
küldöttsége tisztelgett tegnap Xmszámvitel- 
mánybiztosnál és a debreceni államszámvitei 
tani vizsgálóbizottság azonnali ufelál,,‘“”"a!t 
kieszközlését kérte, továbbá azt, hogy^eőkép- 
zettségre való tekintet nélkül, kl I
tantárgyat a debreceni egyetemen hallgatta, a 
vizsgálatot is itt tehesse |e. A kormánybuti s 
azonnal intézkedett, hogy a küldöttség kérelme , 
süigősen illetékes helyre terjesztessék fii.

— A keresztyén biztositó társaság alakuló 
közgyűlése e hó 16 án délelőtt H órakor falyt 
le a Vármegyeház dísztermében. Az oláh meg 
LziuA és más ellenáramlalok mellett u s.ke- 
rült a vezetőség céltudatos erőfeszítései'vei1 az 
eeész nagy fontosságú kezdemenyezést tető ala ( 
juttatni. Közönségünk erősödő közgazdasági 
belátására vall - hogy rendületlen bizalom 
mai fordult a vállalkozás felé — még a leg 
válságosabb napokban is felismerte az . hogy 
ez az a terület, hol Magyarország újjászületését 
eredményesen kezdeni lehet. A köz8y^ f ‘ 
Haendel Vilmos elnökként vezette s megálla­
pította, hogy több mint 160,000 részvénV 
gyeztetett le 3.250,000 korona értékben mely­
nek körülbelül 50 százaléka be is folyt Meg­
választattak az igazgatóságba : Dr. "aen^ 
Vilmos, dr. Bernolák Nándor, dr. Debreczeni 
Barna, Bosznay István, Serb Gusztáv ési Papp 
Sándor. A felügyelő bizottságba . D. Gödény 
Sándor, Tuster Ignác és Varsányi 1 ibor. A 
választmányba: Dr. Szenlmiklóssy Jenő. dr. 
Barna László, Totin Andor, dr. Galánffy János, 
dr. Proh Gyula, Gyarmathy Lukáci
Zsigmond, Ercsey Gyula, dr. Váradt Szabó 
János, dr. Komlóssy Imre, Gödény Ferenc. 
Aki szivén viseli az ország igaz érdekét, aki­
nek magyarság és keresztyén irány nemhru 
szólam csupán, azt felhívjuk az uj részvény­
társaság tettekkel való támogatására.

— Si’ketnémák felvétele. A s.ketnemák 
áll. s debreceni idézetének kötelekébe harminc 
uj növendék nyerhet felvételt. Teljesen yagy°n’ , 
tálán, keresetképtelen szülők gyermekének eltar­
tásáról az intézet gondoskodik. Közelebbi tel- ; 
világositást készséggel ad az intézet rgazgatosaga. j

— Hadikávé kapható. A közellátási hivatal 
értesíti a közönséget, hogy a rendkívüli fogyasz­
tási igazolványok 3. (harmadik) számú szelvenyere 
egyenként 30 deka súlyú hadikávé vásárolható 
ugyanannál a kereskedőnél, akinél fogyasztási 
jegy cukorra elő van jegyezve. A hadikáve ara 
kilónként 22 korona.

— Fát kapott a szegényház. A városi 
szzegényház gondnoksága beadvánnyal fordult 
a tanácshoz, hogy a szegényház részére 10 öl 
tűzifát utaljon ki. A tanács teljesítette a sze­
gényház kívánságát és a 10 öl fát kiutalta.

— Díjtalan levelezés. Debrecen város ta­
nácsa felterjesztést intézett a kereskedelmi mi­
niszterhez, hogy a debreceni Lakáshivatalnak 
és a Népjóléti Hivatalnak a hivatalos díjtalan 
levelezés kedvezményét megadja. Most érkezett 
le a tanácshoz» kereskedelemügyi minisztérium 
leirata, melyben a kért kedvezményi megadja.

— A városi szolgák biztosítása. A deb­
receni kerületi munkásbizlositó pénztár meg­
keresést intézett a városi tanácshoz, melyben 
felszólitj?, hogy a városi szolgaszemélyzelet 

1 betegség és baleset eretére való biztosítás cél­
jából neki haladéktalanul jelentse be. A tanác: 
eleget tesz a felhívásnak.

i — Katonanap Debrecenben. A debreceni 
. háziezred paranetnoksága beadványt intézett a 

l ' katonai tanácshoz, melyben bejelenti, hogy az 
katonaság zászlaját megfelelő ünnepség keretében 
junius hó 5. és 6-án fogja felavattatni. Az 
ünnepség programmia előreláthatólag a követ­
kező lesz: junius hó 5-éj) este díszelőadás a 
Csokonai-srinházban, junius hó án délelőtt 
a katonai és polgári hatóságok bevonásával az 
katona zászló ünnepélyes felavatása, délután 
sport verseny és népünnepély a Nagyerdőn. A 
beadvány a Csokonai-színház díjtalan haszná­
latát és a vigalmi adó elengedését kéri a ta­
nácstól. A tanács a színház díjtalan hrsználatát 
biztosította, a vigalmi adóra vonatkozó ig azon­
ban nem volt módjában kedvezően 1 atározni, 
nert a szabályzat szerint csak a közgyűlésnek 

van jogj a befizetett vigalmi adó visszatérítését 
elrendelni.

május IC.

— A debreceni ügyvédi kamara felhívja 
azon tagjait, kik az uj ügyvédi esküt még nem 
tették le, hogy annak letétele végett folyó hó 
20-án, csütörtökön délután 5 órakora k imara 
helyiségében megjelenni, s ügyvédi okleveleiket 
magukkal hozni szíveskedjenek. Az elnökig.

— A kommunista okiratok gyűjtése. Annak 
idején megütök, hogy a belügyminiszter kiratot 
intézett az ország összes törvényhatóságához, 
melyben a kommunista rémuralomra vonat­
kozó okiratok összegyűjtését rendeli cl. A 
napokban megérkezett az Országos l evéltár 
hasonló irányú megkeresése és részletesei fel­
sorolja azokat az okiratokat, melyek kultui- 
történeti és politikai szempontból fontossággal 
bírnak. A tanács a leiratokat kiadta a fölevíl- 
tároknak azzal, hogy a szükséges intézkedé­
seket tegye meg.

- Közalkalmazottak Beszerzési Cacport- 
jának Közleményei. A kedvezményes áru liszt, 
szalonna és cukor kiosztásánál az igényjogosult 
tagokat kérjük, hogy tagsági számjaik szerint a 
kővetkező napokon és sorrendben jelentkezzenek 
az áruk kiváltása végett: május 18-án 1201 — 1800 
számig, május 19 én 1801—2400 számig, május 
20-án 2401-3000 számig, május2l-én 3001—3700 
számig. Kérjük a testületeket, hogy az árukat két 
példányban előre beterjesztendő kimutatás mel 
lett lehetőleg együttesen szíveskedjenek elvitetni. 
Az áruk személyenként külön csomagolva adat­
nak ki. A tagok az 50 filléres burgonyát, mely 
kedvezményként lett részükre adva, ha nem 
veszik át meg fog romlani és kénytelenek le­
szünk magánosoknak eladni. A burgonyát a Bika 

: előtt és dohánybeváltó hivatal udvarán állandóan 
, osztjuk.

— Értesítés. Az ág. hitv. evang. egyház 
közgyűlése által megállapított adókivetés f. évi 

' május hó 18-tól kezdve a lelkészi hivatalban a 
1 hivatalos órák alatt közszemlére lesz kitéve, ahol 
! az érdekeltek azt megtekinthetik. Esetleg is ki­

fogások vagy felebbezések ugyanezen idő alatt 
írásban ott adandók be. Az elnökség.

— A Leányklub tagjait kérjük szerdán d. 
u. 4 órakor a kath. főgymn, dísztermében pon­
tosan megjelenni Elnökség.

— Az adóbevallások határideje a fel zaba- 
dult területeken. A pénzügyminiszter 26849/920' 
szám alat* az 1919. évre adandó jövedelmi és 
vagyonadó, továbbá a vállalati kereseti és 
bánya adó, valamint az 1918. évtől a hadLiye- 
reségadó bevallások határidejét a román meg­
szállás alól felszabadult területeken 1920. évi 
május 31-ig meghosszabbítja. M. kir. pénz- 
ügyiga’gafóság.

— Felhívás a választói névjegyzék ügyé­
ben. Mindazok, akik bármely okból választási 
bejelentő-lapot nem kaptak, felhivatnak, hogy 
azok átvétele végeit a lakásuk szerint illetékes 
összeíró biztosnál a mai nap folyamán okvet­
lenül jelentkezzenek. Az összeíró-biztosok neve 
és hivatalos helyisége az utcai hirdetményeken 
van közölve A kormányrendelet szerint beje­
lentő-lapot tartozik kitölteni minden 24-ik évét 
betöltött féifi és nő, továbbá mindenki, aki 
12 hétig arcvonalbeli szolgálatot teljesített. Az 
<- szeirás vezetősége.

Cirkusz Gazdag előadásait naponta 
igen szép közönség látogatja, mely a fellépő 
művészek közül az l dmundo akrobata csoportot 
valamint a Gazdag fivérek és Jíellér a kígyó­
éit bér, mint komikus akrobatákat, Brussini test­
vérek lánctornászok, különösen a Gazdag Aurái 
jockey bravúros muta'ványait honorálja zajos 
tapssal. A szüneteket Lász'ó és Sándor bohócok 
és Ádám auguszt töltik be. A verseny birkózás 
iránt igen nagy az érdeklődés.

— Felhívás! A rendőrség felhívja mind­
azokat, akiktől a megszálló oláh hadsereg a 
fémipari szakiskola leszereléséhez vasúti Síne­
ket rekvirált, jelentkezzenek dr Roncsik Jenő 
kapitánynál II. e. 77 sr. fzoba. Miután az 
oláhok ezen vasúti gineket itt hagyták jogcs 
tulajdonosaik átvehetik.

1 — Felhívás. Mindazon keresztény és ke­
resztyén lakcsok, akik a Debrecenben felállí­
tandó Keresztény Fatermelő Szövetkezettől 
óhajtják beszerezni olcsó tűzi és egyéb taszük- 
séglelüket, azok saját érdekükben mielőbb 
lépjenek be a szövetkezeibe, mivel a részvény­
jegyzések csak május 20-ig, csütörtök délig 
eszközölhetek. Egy részvény ára 100 korona,

■ Közgyűlés. A Magyar Nemzeti Könyv- 
iiadóváll&lat, melynek kiadásában jele- 
z a „Hajdujöld“ is, vasárnap tartotta 
ndes közgyűlését a Bika szálló nagy­
in, Szentkirályi Tivadar elnöklete alatt 
részvényesek élénk részvétele mellett, 
el vették tudomásul az igazgatóság 
éből, hogy a vállalat a közismert nyo- 

körülmények dacára is szép anXa8' 
nyt ért el. Az 1919 Julius 10;én a^akuH 
ytársaság a múlt csonka évről lj95b K 
r nyereséget mutatott fel. A közgyűlés
- igazgatóságnak, mint a felügyelo-bi- ( 
iák megadta a felmentési s jegyzőkönyvi 
!tet szavazott dr. Mitrovics Gyulának,
igazgatósági elnöki állásról, valamint 

ív Lajosnak, ki igazgatósági tagságáról 
ott. Majd beválasztotta az igazgatósadba 
■eczeny Bimát, dr Lindenberger Jánost, dr 
yeí Lajost, Kreszncrics Gy. Ferencet, dr. 
Bélát Sümeghy Józsefet.
- A munkásság a hazáért. Hosszasabban ; 
»ztunk nemrégiben a debreczeni May. : 
vitó műhely munkásainak hazafias és 
elhatározásával, mely arra irányult, hogy 
zeti hadsereg céljaira és a székely me-
k segélyezésére színházi műkedvelő- 
sokat rendez. A városi tanács tegnapi 

foglalkozott az „Egyetértés“ színház 
lési kérelmével és tekintettel a nemes 
teljesítette a munkásság kérelmét.
- A székelyhídi kerület küldöttsége fel- ■ 
vasárnap délelőtt a városunkban tartóz- 

rszágos pártvezéreket s bejelentette, hogy 
létbe a kisgazda és íöldmives párt dr
: István debreceni gazdát hívta meg nem 
ési képviselőjelöltül. A pártvezérek öröm- 
tték tudomásul a jó választást.
- Erdélyi lakodalom. A nemzeti hadsereg 
ma és holnap rendezi a Jótékony Nő 
a Csokonai-szinházban fényes esteit, a 
ég nagy érdeklődést tanúsít az előadások 
ugy hogy az első estére már csak két II.
i páholy, valamint erkélyülések és álló­

kaphatók, a második napra meg föld­
jegyet és néhány II. emeleti páholyt lehet 
Molnár Ferenc üzletében, a Városháza 

ében. Az előadások pontosan 8 órakor 
dnek.
- A Kaszinó közgyűlése. Debrecen leg­

ét legelőkelőbb társasköre vasárnap tar-
H-eszprémr/ Zoltán ny. főispán elnöklete 
rendes közgyűlését, melyen Dalmy Barna 

jelentésében részletesen_ beszámolt az 
év változatos eseményeiről, a helyiségek 

munizálásáról, majd az oláhok általi elfog- 
ól. A nagy számmal jelen volt tagok hálás 
netet szavaztak a vezetőségnek. Jegyző­
ben örökítették meg a lemondott aielnök- 
Richl Antalnak érdemeit, s helyébe alel
Miskolczy Lajost választották meg. A 

tmány kilépett tagjait újból megválasztották, 
; pedig dr Borzsovay Jenő ügy ved lett, 
a Kaszinó saját dísztermében tarsasvacsorut 
zett, mely alkalommal lelkes hangú fel 
ntők hangzottak el, elsősorban a nemzeti 
íregre s jelen volt első képviselőjére : 
dds Pál tábornokra, aki szép beszédben 
nte meg a maga és a hadseregnek az 
csnoksága alatt álló része nevében 
tléít-
— A menekültekért! A menekültek lámo- 

lára a Nagyerdei fürdő étierem összes tér­
én az Országos Menekültügyi Hivatal 
eczeni kirendeltsége és több t rilány támo- 
sával négy egymásután következő szombat 
e tervezett zártkörű nyári táncestély lesz, 
nek első estélye folyó hó 22 én, szom- 
n este 8 órakor kezdődik. Résztvenm 
lók a rendezőség által kibocsátott meg- 
k által válthatják meg jegyeiket Menlze 
tárházában.

— SÓérusitás. A közellátási hivatal értesíti 
izönséget, hogy a rendkívüli fogyasztási >g»- 
ínyok 2. (második) számú szelvényére minden
után egy kg- só vásárolható klónként • 

náért annál a kereskedőnél, ahol a fogyasz- 
jegy elő van jegyeztetve. A kereskedőket 
ig felhívja a hivatal, hogy utalványaik atvete- 
jelenlkezni szíveskedjenek.



május 18 HAJDUFOLD 5. oldal.
Melyet 4 részletben is lehet törleszteni. Beha­
tási díj részvényenként 10 korona. Részvény 
egyzést felvesz Szigcthy József a Keresztény 
’atermelő Szövetkezet titkára. Lakik: Széchényi- 
u. 11 szám, délelőtt 9 — 1 lg, délután 3—8 ig.

— Mögyüjfemény Dabrecennek. Haller 
miniszter itt időzése alkalmával jelezte, hogy 
-gy bécsi magyar műgyűjtő Déry Frigyes gaz­
dag múzeumát felajánlotta az államnak és 
Haller miniszter megígérte, hogy azt Debre­
cenben fogja elhelyezni. Természetesen a do­
log még hosszasabb tárgyalást igényel. Tudni 
kell ugyanis, hogy Hailer minisztert elhatáro­
zásában két főszempont vezeti. Az egyik az, 
kogy Debrecen és vidéke szegény igazi mű­
kincsekben és a másik, hogy Debrecen város 
egyetemi város és oktatási célokra is szüksége 
van műtárgyakra. Mindez okokból következik, 
hogy 'gy az elhelyezés és kezelés kérdése fon­
tosabb. mint más ok. mert oktatási célokra és 
tudományos feldolgozásra és kezelésre alkal- | 
más módon kell ezt a nagyfo i tosságu uj kul­
túrintézményt megszervezni. Ezt városunk csak 
akkor kaphatja meg, ha e feltételek biztosítása 
felől a tárgyalások megfelelő eredményre ve­
zetnek. Ezt elvárjuk a város vezetőségétől I

— Visszatart Romániából. Megírtuk, hogy 
dr Papp Sándor vármegyei aljegyző, aki a 
magyar csapatok bevonulása után Romániába 
utazott és több hétig nem adott hírt hol- 
■ étéről, ami nagyon aggasztotta már édes 
apját, Papp Sándor vármegyei gazdasági egy­
leti titkárt, csaknem 7 heti távoliét után 
szerencséset: hazaérkezett Debreczenbe. Útja 
sikerrel járt, mert 500 mm. benzint, 500 mm. 
nyersolajat szerzett be a vármegye részére. Az 
<rut sikerült is elhoznia Érmihályfalváig, azon- 
san nem hozhatta Debrecenbe, mert Barantó 
es Érmihályfalva állomások közt, mint már azt
a Hajduföld jelentette is, a síneket felszedték. 
Papp Sándor szerencsés hazaérkezése nagy 
örömet keltett a megyeházán, meri már nagyon 
aggódtak miatta, mert olyan hirek szállong­
tak, hogy a magyar állampolgárokat Romá­
niában letartóztatják.

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártjának 
I. kerületi női pártirodája Péterfia 76. szám 
Vöegyleti Arvaház) van. Hivatalos óra naponta 
Jélután 3—7-ig.

Minden szeretetbélyeggel egy- 
egy menekültnek könnyét szánt­
juk fel!

— Ifj. Kovács János festőművész műterem 
kiállítása Deák Ferenc-u. 10. sz. megtekinthető 
d. e. II órától d. u. 2 óráig.

— Rendőri hirek. Kerékpározni akart a 
■'■:avéházban. Tegnap a késő esteli órákban a 
Központi kávéházban egy társasággal mulatozott 
N. Gábor vidéki kereskedősegéd. Közben 
egy biciklit pillantott meg a kávéház kerthelyi- 
segében és mindenáron kerékpározni akart, 
♦-leves szóváltásba került a géptulajdonosával 
Zakics Györgygyel, aki őt „gaz-oláh“-nak ne­
vezte és akit késével a fején megsebesitett. A 
endőrség a garázda kereskedöseged ellen az 

eljárást megindította.
- Kaszáló kiosztása. A Hortobágyon 

a kaszálóterületek kiosztása folyó hó 17 
22-ig fog történni. A kaszáltatni szándé­
kozókat — elsősorban debreceni gazdá­
kat — felkérik, hogy a mátai biztosi hi­
vatalnál jelentkezzenek.

— Jegyezzünk a Nemzeti Hitelintézet 
'• t. részvényeiből, mert közgazdasági 
életünket is keresztyén és nemzeti szel­
emben kell átalakitani, ha élni akarunk ! 

— Jegyzéseket kiadóhivatalunk is elfogad.
— Családi étkező, vidékiek találkozó helye 

a volt Tőrő-vendéglő, Csapó-u. 14. (Az uj 
tulajdonos Búzás Lajos, vendéglős.) Magyar 
konyha, jó bor, frissen csapolt sör, figyelmes 
kiszolgálás.

— Istállóablakokat, itatóvályukat ké­
szít Piros Béla lakatos műhelye Pétarfia-u. 
^2. szám.

— Pezsgősüveget vesz a „Török-pezsgő­
gyár,“

Margit fürdő állandóan nyitva.
— Legrosszabb nyakkendőit is újjá alakítják 

"éterfia-utca 53 alatt az udvarban balra.
— Városunk legmegbízhatóbb és legrégibb 

’«♦lykár elleni megóvó vállalata: Nagy József, szücs- 
nester, Szent-Anna-u. 3. sz.

TÁVIRATOK
A háború borzalmai — számokban.

Budapest, május 17. (Nemz. St. tel. jel ) 
Páriából jelentik, hogy Tardieu cikket irt az 
Illustrationban arról, mennyit és mit pusztított 
el az ötesztendős világháború. Tardieu kimu­
tatja, hogy a háborúban 70 millió ember vett 
részt, melyből 30 millió megsebesült, 9 millió 
pedig elpu rztuit. Több, mint 600,000 házat, 
3 millió hektár földet, 5000 kilométer vasutat 
és 1500 km. csatornát pusztított el a háború 
keolochje. A külső államadóság 1914-ben 35 
milliárd volt, mely 1920-ban 90 milliárdra 
emelkedett.

A békedelegáció főtitkára a békéről
Budapest, május 17. (N. St. tel. jel.) 

Ptaznorosky Iván dr. a bckedelegáció főtitkára 
és meghatalmazott miniszter szombaton reggel 
utazott vissza Párisba. A keleti pályaudvaron 
a köréje sereglett újságíróknak a következőket 
jelentette ki: Vannak momentumok amelyek 
arra engednek következtetni, hogy bizonyos 
feltéte’ek mellett enyhítések lesznek a leigázó 
béketeltételekben. Én bizsm benne, hogy előbb 
utóbb sikerül a magyarság igazáról meggyőzni 
a győztes hatalmakat. Feltevésem a szerződés 
egyes pontjaira építem, elsősorban arra, hogy 
a határkiigazitó bizottságnak lehetővé tették az 
eddigi határok megváltoztatását, másodsorban 
jó jelnek tartom a rutén népre vonatkozó eset- 

I leges paktumot, harmadsorban pedig a béke­
szerződésnek a népszövetséghez való utalását. 
Erős a meggyőződésem, hogy nincs okunk a 
csüggedésre.

KÖZGAZDASÁG NYILTTER
A vetőmagvak árai

Lóheremag iránt a küllőid még mindig 
élénk érdeklődést mutat, minek folytán a kínált 
tételek elhelyezhetők. Irányzata tartott.

Lucernamag a külföld vetélkedése folytán 
keresett. Irányzata kellemes.

Fehérheremag irányzata csendes mederben 
folyik.

Biborhere.mag-M\ a jó minőségű, világos 
szinti áru iránt a külföld érdeklődik. Irányzata 
tartott.

Muharmag irányzata változatlan?
Arak nyersáruért 

Lóheremag 
Lucernamag 
Fehérheremag 
Biborhere.nag 
Lóbab 
Ösziborsó 
Szöszösbükköny 
Muh.rmag

100 kg-kénf I 
5500-7000 K, 
6500 -8500 K, 
8000-8500 K, 
1300-1500 K. 
1400—1500 K, 
800-1000 K, 

1400-1600 K, 
1400-1500 K.

Színház
Színházi és mozgószinházi irodák jelentése.

* Szerelem vására amerikai történet, az 
ioei színházi évad legnagyobb sikerű újdon­
sága, mely a budapesti Vígszínházban soro­
zatos előadást tart, csütörtökön kerül bemu­
tatóra a Vígszínházban. A Trylbi óla nem 
kapott még a közönség olyan izgalmasan ér- 
dekfeszitő darabot, mint minő a Szerelem vá­
sára. Bizonyosra vehető, hogy Debreczenben 
is páratlan sikere lesz a kitűnő újdonságnak, 
jegyek a mai naptól kezdve előre válthatók.

* Bihari szinésziskola vizsgaelőadásai. Há­
rom színházi estét foglal le a Bihari színész­
iskola vizsga előadása. Siombaton a Csokonai 
színházban a Dolovai nábob leánya színmű, 
vasárnap a Tündérlaki leányok vígjáték kerül 
színre, pünkösd hílfőn az operett növendékek 
vizsgáznak a Három kis leány, Kis gróf ope-

i rettek egy egy felvonással és a Cigány nép- 
I színmű első felvonásával. Jegyek péntektől 

kezdve a Csokonai színház pénztáránál előre 
válthatók.

* A Töviskoszoru dráma 4 felvonásban. 
Carola Toccle legkiválább alakítása. A lebi-

lincselő cselekmény a legtökéletesebb rende­
zésben és játékban pereg le a vásznán. Be­
mutatja az Uránia.

* Harc a milliókért dráma 5 felvonásban. 
Nagy sikert aratott a tegnapi bemutatón az 
Urániában. Ivette Andreyor elsőrangú alakítást 
nyújt a főszerepben. Előadások 5—7 és 9 
órakor.

* A Z — sugarak egy kitűnő olasz film- 
vigjáték 3 felvonásban, melynek főszerepét a 
közkedvelt üigetta játsza és a „Dilettáns go­
nosztevő” című három felvonásos bünügy nagy 
hatást ért el az Arany B ka moziben. Még ma 
és holnap marad műsoron.

SPORT
Nemzetközi mérkőzés. Berlin—Budapest 

válogatott 2 — 1.
A DEAC ma délután 5 órakor az Egyetemi 

Körbei igazgató tanácsülést tart.
DTE combináit—Debreceni Vasutas com­

binál! 2 : I. A mérkőzés keretében folyt le a 
biróvizsga is.

Újpesti TE — DKASE 5:1, félidő 5 :1. 
Szombiton találkozott az ügelőri pályán az 
Újpesti T. E a debreczeni KASÉ csapatával 
és biztos győzelmet autóit felette. A KASÉ 
egyetlen goolját Horetzky lőtte.

Újpesti TE Debreceni válogatod 5 : I. 
felidó 3 : I. (5000 néző.) Vasarnap megismételte 
az újpesti csapat szombati győzelmét, amikor is 
Debrecen válogatott csapatai győzte le. Az 
újpesti csapat szép összjatékaval, biztos labda- 
osztogalasaval igen jo benyomást tett. Különösen 
kitűnt Priboj, Schallet, \ ogl Ili. A debreceni 
válogatott mélyen formáján alul szerepelt.

Kijelentem, hogy fiam Bányai Sándor 
Antalért felelősséget nem vállalok, érte sem­
minemű adósságot ki nem fizetek.

Bányai Antal.

Kiadja: 
MABYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP 

KIAOÓVALLALAT RÉSZVÉNVTÉRS.

APOLLO IRANIA
Kedd Szerda Csütörtök 

május 18—19 20 
Harc 

a milliókért 
Dráma 5 felvonásban 

Főszereplő 
Yvette Andreyor. 

Előadások 5. 7 és 9-kor.

Kedd Szerda
május 18—19.

3 tövis koszorú 
Dráma 4 felvonás.

Főszereplő Carola Toelle 
' Előadások 5, 7 és 9-kor.

ARANY BIKA MOZI
Kedd, Szerda május 18—19.

a Z-sugarak
f arsangi komédia 3 felvonás. Főszereplő Gigetta.

A dilettáns gonosztevő
Bünügy 3 felv.

Előadások 7 és 9 órakor.

MEGHÍVÓ.
Férfi és női szabó szakosztály összes 

ta«jai felkéretnek, hogy kedden délután 
4 órakor tartandó szakosztályi ülésen teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

Tárgy : 1. Elöljárósági rendes és póttag 
jelölése. 2. Választmány újjáalakítás. 3. Beszá 
molás a bevásárlási szövetkezet eddigi műkö­
déséről.

Koros Sándor 
elnök.

Tűzifát
minden mennyiségben házhoz szállítok 
ölenként és aprítva métermázsánként

Poly á nszky QrEszt tözif ataskedä
ftíhlós-u. végén, Szobcszlói-ut 1. és Fiaci-a. 58.

Ugyanott faszén is kapható._______



6. oldal.

MEGHÍVÁS.
A Hajdúnánási Takarékpénztár Részv -társ, 
részvényeseit a folyó évi május hó 29-én 
délután 4 órakor az intézet helyiségében 

tartandó

évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT:
1. Elnökválasztás.
2. Az igazgatóság jelentése az 1918 és 

1019. éVi üzleti eredményről.
3. Az 1918, és |9|9. évi egyesitett mér­

leg és veszteség-nyereség számla valamint a 
nyereség felosztása, a jótékonycélra fordítandó 
1 százalékra s az osztalékra vonatkozó igaz­
gatósági javaslatok elbírálása : ennek kapcsán 
a felügyelöbizottságnak jelentése a mérleg és 
veszteség-nyereség számla megvizsgálásáról és 
ezek után a íelmentvény megadása az igazga­
tóság, a íelügyelöbizottság és a tisztviselők ré 
szere

4. Három igazgatósági tag választása.
5. A tisztviselők és szolga fizetésének 

rendezése.
ö. A felügyelőbizottság tiszteletdijának 

megállapítása.
7. Indítványok.
Hajdúnánás, 1920 május 12.

Az igazgatóság
Egyesitett mérlegszámla az 1918. és 1910. 

évekről.
VAGYON : Pénztárkészlet K 46.797'88. 

Giro az ümb-nál K 4750-—. Hadikölcsönköt- 
vény K 712.500 -. Intézeti házak és ingatla­
nok K 101.712'49. Bútorok és szerelvények K 
772'76. Váltókölcsönök K 1,037.162'82. Jelzá­
logkölcsönök K 9J8.315.32. Kötvénykölcsönök 
K 479'38. Folyószámlabetétek K 946.262 21. 
Adósok K 354.410 —. Pénzintézeti központ üz­
letrész K 3200 —, összesen K 4,173.821 42.

TEHER : Részvénytöke K 400.000'—. Tar­
talékalap K 179.942'82. Osztalék tartalékalap 
K 24.458'77. Nyugdíjalap K 87.745'50. Fel nem 
vett osztalék K682 . Takarékbetét 3,178.005 35. 
Hetibetét K 47.566' . Folyószámlahitelezök K 
97.507'90. Előre vett kamatok i\ 22.710 50. 
Tiszta nyereség K 135.202'58. Összesen- K 
4,173.821'42.

Egyesített nyereség és veszteségszámla az 1918. 
ér, 1919. évekről.

TARTOZIK: Betétkamatok K 209 087-—. Betét 
kamatadó K 20.908'73. Különféle adók K 65.592'54. 
Illetékek K 1226-10. Tiszt: fizetések és háborús segé­
lyek K 43.671-78. í zleli költségek K 1120311 Jótc- 
konycélti adományok K 5532- . Intézeti lakbér K 
2000—. Elnöki tiszteletűi] K 1500 —. Felügyelöbizot»- 
ság illetménye K 3000 -, Leírások: Hadikölcsönnél K 
171.925 —. Házszámlán K 2000 —. Felszerelés szám­
lán K 181'26. Úszta nyereség K 135.202 58 Összesen 
K 693.030 30.

KÖVETEL: Nyereség áthozat az 1917. évről K 
12 707-01. Kamatjövedelmek K 439.118 70. Különféle 
bevételek K; 41 991'83. Házbérjövedelem K 11.410 —, 
Ingatlanok eladásából befolyt jövedelem K 187.802'70. 
Összesen K 693 030 30.

Hajdúnánás, 1919 december lió 31.
Berencsy Géza ügyv. igazgató, Groszntanit Gyula 
pénztárnok. Nemes Lajos főkönyvelő. Az igazga­
tóság: Berencsy Gyula, Dr Berencsy János, id 
Berencsy Géza Csiha Elek, id. Csohány Antal, ifj, 
Csohány Antal, Hajdú Miklós, Pauliny Béla, So­
mogyi Gyula. A felügyelőbizottság: Stark József 

Pákozdy Andras, ifj. Berencsy Géza.
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Most érkezett
Szilva lekvár 
Borkő 
Keményítő 
Gyufa 
Hamuzsir 
Vaspor 
Naftalin 
Hegyi kréta 
Klórmész 
Kékitő 
Ruhafesték 
Timsó 
Porfesték minden színben 
Firneisz valódi 
Budai föld 
Gipsz 
Gyanta 
Enyv 
Legolcsóbban kapható 
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Acaöémis Internationale N fELVlSKOLA 
Széchenyi-utca 42. sz. Lem.

Francia. Angol, Nemet, Olasz, Román. Magyar 
magánórákban és tanfolyamokban

A tanfolyamokra csakis általános műveltséggel 
rendelkezők vétetnek fel.

VASS MIKLÓS fővárosi oki. táncz- 
tanitó és WEISZ LACI Debreczen 
az Arany Bika kistermében, modern 
alapokra fektetett táncziskulájukat e hó 

22-én. szombaton este Sorakor 
ösmerkedési estély (össztáncz) kere­
tében megnyitják. A tanítások e hó 
25-én kezdődnek. Beiratkozások na­
ponta d. e. 10-től este 7-ig a Bika 
kistermében. — Tanítva lesznek a mai 
modern tánczkülönlegességek és aktuá­
lis magyar tánczok. Egyetemi hallgatok 
es tiszteknek kü ön kurzus, külön gaz 
dász, kereskedő és iparos kurzus. — 
Haladók részére továbbképző tanfo­
lyam a fenti beosztással. Különórák 
a nap bármely szakában. A nagykö­
zönség szives pártfogását kérve ma­

radtunk hazafias tisztelettel

VASS MIKLÓS és WEISZ LACI

Hiss Fb«T~
I

n ói szabó Piac-u.
■ >»j szám. Ízlése« 
munká’ jutányos 
áron készít.

május 11.

nPHÚ HIRDETÉSEK.
Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden tovább 
szó 50 fillér. — Vasárnap fiz. szóig 6 K, minden 
további szó Lő f. Vastagabb betűből szedve dup.aij 

szániittatik.

Haszonbérbe
vagy felébe azonral kiadó 
a vagongt ár mellett 6 hold 
föld. Értekezhetni Gazdák

Bankja Kossuth-u. 17.
Felkérem

a gazdatársakat, hogy aki­
nek a Jenéi nyájába' van 
a juha, hogy ünnep előtt 
mindenki nyirasson meg. 

Nyíró is van odaki.

ßiätteitaT
Csapó-utca 1. sz. 
Üvegezés) é's képkeretezési 
vállalata tükrök és ablakok 

nagy választékban.

Méhrajokat
veszek. Csanak József 

Piacz-u. 51.

Hamisfogakat
töröttet is veszek Tas 

József kir. hg.-u. iq
Elcserélném

a nagytemplom közelébe» 
levő egy szoba, konvha 
boton zott lakásomat - 
ugyanolyannal a városban 
akárhol. Cint a kiadóban.

Lapelárusitók 
(rikkancsok) fővárosi a- 
pok elárusitásához magas 
ju’alék mellett felvétetnek 
lapunk kiadóhivatalában.

Értesítem a tisztelt PPtfETKDE 
megbízóimat, hogy < C í v £. 8 ía C, 
és mindenféle színre festek. Tisztitok férfi és női 
ruhákat legkényesebb igényeknek megfelelően 8 
nap alatt, gyász vagy sürgős esetekben soron kí­
vül 48 óra alatt kifogástalanul készítem. — Becses 

pártfogást kér

Hungária gözmosó és kelmefestő vegy­
tisztító vállalat

Debreczen, Péterfia-u. 4. Telefon 399.

Bclyegzögyárés vésó- 
intézet

PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.

Koros Sándor 
lÉrli-szaDHzleimn Piaco.H. 
Saját készítésű elegáns férfi 

öltönyök kaphatók.

! Katonai egyenruhák S
I fordítások a legolcsób- TV OgTCT!£>
I ban és csinosan készülnek ■ IvfiVL ■■■£•■ GiiX
j úri szabó üzletében Kossuth-utcza 58. sz. Katonai cikkek raktára

■—in  ....  ................................ i. i... , ill; iimi   i ui» ■»> j

Ha szép akar lenni? 45 "-S
PARFÜMÖK prima minőségűek, Pipere szrppanok. Mindenféle piperecikkek, 
kötszerek, irrigátor felszerelések, gummi áruk, OAZDAbÄQI C21KKEK, kreoiin 

stb. legolcsóbban szerelhetők le a

Korzó Drogueriában Piac-utcza 42.

Ipari nyárfa eladás!
Nagyerdő III. vágássorozatában 

folyó hó 20-án (csütörtökön) délelőtt 10 órakor 
ipari célokra is használható 1 méteres nyárfa 
nyilvános árverésen legtöbbet ígérőknek elada- 
tik. — Találkozás Papp erdőőr lakásánál. A 
vásárolt fa azonnal elszállítható. Á'adás után 
anyagmegőrzésért az erdőhivatal felelősséget 
nem vállal. ERDÖHIVATAL.
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Kisbirtokosok Biztosító Intézetért!
a a Magyarországi Kisbirtokos Szövetség és az ■>
| Országos Kisgazda- és Földmivespárt alapi-
B tása működését a Tiszántúl is megkezdte. /

b Elfogad tűz, jég- és életbiztosításokat. ;

Hentesüzletig SX 
koz közel forgalmas helyen teljes felszereléssel 
eladó DEZSŐ LÁSZLÓ IRODÁJA Maróthy-u. 19.

J Előnyös díjtételek. Karteien kivül álló intézet. |

IVEZÉRÜGYNÖKSÉG DEBRECEN FERENCZ JÓZSEF-U. 42.1
■ Ugyanitt utazótisztviselők, gépirónö és iro^aszolga felvétetik. J
■ M ■ B B a B a a 8 W B B«m B B B B ■ B B B BR B B a B B B B B B fl B B ■ ■ B ■ B B B B «

Nyomatott a Magyar Naoaatl Könyv- 4i LapWadővállaiat nyomdájában L>abr»c»n, Far»uc Jo»«at-at S9


